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УДК 027.08:004(477)

Ві к то рія БО Н ДА РЕ Н КО, 
про від. біб ліо граф СІАЗ НБУВ

ДИ С ТА Н Т НЕ ІН ФО Р МА ЦІЙ НО- БІ Б ЛІ О ТЕ Ч НЕ 
ОБ СЛУ ГО ВУ ВАН НЯ: ВІД МБА ДО ЕЛЕ К Т РО ННИХ БІ Б ЛІ О ТЕК

У стат ті  роз гля да ють ся ос но в ні фо р ми ди с та н т но го об слу го ву ван ня ко ри-
с ту ва чів бі б лі о тек та їх ево лю ція в про це сі роз ви т ку ін фо р ма ти за ції в Укра ї ні. 

Оці ню ють ся пе ре ва ги но вих  та вже ста лих форм об слу го ву ван ня ко ри с ту-
ва чів у біб ліо те ч них уста но вах, як су час них ін фо р ма цій них центрах. Про ана лі-
зо ва но ак ту а ль ні на пря ми та осо б ли во с ті роз ви т ку су час них ди с та н т них форм 
об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів бі б лі о тек, по пит на які зна ч но під ви щи в ся  про-
тя гом остан ніх ро ків. 

Клю чо ві сло ва: ди с та н т ні фо р ми, бі б лі о те ка, ін фо р ма ція, ін фо р ма цій ні тех-
но ло гії, Укра ї на.

Су час ні ін фо р ма цій ні тех но ло гії є тим ін стру ме н том, який іс то т но 
впли ває на ви зна чен ня стра те гії і та к ти ки роз ви т ку су час них бі б лі о те к. 
Впро ва джен ня ком п’ю те р них тех но ло гій, те ле ко му ні ка цій но го до сту-
пу, еле к т ро нних но сі їв при ве ли до ка р ди на ль них змін у яко с ті та фо р-
мах об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів бі б лі о те ки.

У су час них сві то вих бі б лі о те ках ак ти в но роз ви ва єть ся ди с та н цій не 
об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів. Ко ри с ту вач роз гля да єть ся як центра ль на 
фі гу ра в біб ліо те ці, на вко ло якої кон це н т ру єть ся вся ува га, спря мо ва на 
на  ви яв лен ня та ма к си ма ль но по вне і шви д ке за до во лен ня йо го по треб. 

Сьо го дні ві т чи з ня ни ми та за ру бі ж ни ми на у ко вця ми де да лі бі ль ше 
ува ги при ді ля єть ся пи тан ню ди с та н т но го об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів 
бі б лі о те ки. Зо к ре ма, ак ти в но до слі джу єть ся су час ний стан МБА, йо го 
пе р с пе к ти ви та мо де р ні за ція у зв’я з ку з роз ви т ком но вих еле к т ро нних 
тех но ло гій, ана лі зу ють ся осо б ли во с ті ство рен ня та фу н к ці о ну ван ня 
еле к т ро нних та гі б ри д них бі б лі о тек, як спо сіб удо ско на лен ня форм ди с-
та н т но го об слу го ву ван ня, до слі джу ють ся веб- сай ти бі б лі о тек як один з 
най ва ж ли ві ших спо со бів до сту пу до ре сур сів бі б лі о те ки.

Де та ль но роз кри ва ють те му до слі джен ня ди с та н т них форм об слу го ву-
ван ня пу б лі ка ції ро сій сь ких до слі д ни ків В. Ага джа ня на, Р. Гі ля рев сь ко-
го, М. Гон ча ро ва, Т. Єр шо вої, О. Сю н тю ре н ка, М. Ме ня є ва, Ю. Хо х ло ва, 
Я. Шрай бе р га (ме ре же ва ін те г ра ція ін фо р ма цій них ре сур сів бі б лі о тек). 

В Укра ї ні про бле му ди с та н цій но го за без пе чен ня по треб ко ри с ту ва-
чів ак ти в но роз ро б ляє НБУ іме ні В. І. Ве р над сь ко го. Рі з ні ас пе к ти про-
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бле ми ди с та н т но го об слу го ву ван ня ви сві т лю ють ся в пра цях В. Го ро во-
го («Про цес вдо с ко на лен ня біб ліо те ч но го об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів у 
кон текс ті впро ва джен ня еле к т ро нних тех но ло гій»),  Л. Ко с те н ка («Со ці а-
ль ні ін фо р ма цій ні ко му ні ка ції і роз ви ток біб ліо те ч ної ді я ль но с ті») та ін.

Ак ту а ль ни ми сто со в но пе р с пе к тив роз ви т ку еле к т ро нно го біб ліо те ч-
но- ін фо р ма цій но го ре сур су кра ї ни є пра ці Т. Па в лу ші, А. Че к ма рьо ва 
(про бле ми на ці о на ль ної си с те ми еле к т ро нних бі б лі о тек Укра ї ни); ро бо ти 
І. Да ви до вої, Н. Зі но в’є вої, Л. Фі лі по вої (біб ліо гра фі ч ні си с те ми та ба зи 
да них в умо вах су час но го ін фо р ма цій но- ко м п’ю те р но го се ре до ви ща).

У пу б лі ка ці ях В. За гу мен ної роз гля да ють ся про бле ми ав то ма ти за ції 
ін фо р ма цій но- бі б лі о г ра фі ч но го за без пе чен ня ком пле к ту ван ня фо н дів 
на у ко вих бі б лі о тек, вплив ком п’ю те р них тех но ло гій на роз ви ток ін фо-
р ма цій них ре сур сів бі б лі о тек Укра ї ни. До свід ав то ма ти за ції окре мих 
укра ї н сь ких кни го збі рень ви сві т лю єть ся в пу б лі ка ці ях В. Дри гай ла, 
І. Ле в че н ко, Т. Яро ше н ко, В. Яро щук.

Впро ва джен ня бі б лі о те ка ми но вих форм об слу го ву ван ня (та кож і че-
рез си с те му пла т них по слуг) за без пе чує роз ши рен ня ді а па зо ну тра ди-
цій них про по но ва них бі б лі о те кою мо ж ли во с тей, при ваб ли вих для ко-
ри с ту ва ча.

Зо к ре ма, пе в ної транс фо р ма ції за зна ла та ка за тре бу ва на фо р ма ди с-
та н т но го об слу го ву ван ня, як МБА. 

Між бі б лі о те ч ний або не мент і до ста в ка до ку ме н тів є най ва ж ли ві-
шими за со бами фу н к ці о ну ван ня ін фо р ма цій но го про с то ру і за без пе чен-
ня за га ль ної до сту п но с ті ін фо р ма ції, бу ду чи си с те мою об слу го ву ван ня 
ко ри с ту ва чів, що на дає рі в ні мо ж ли во с ті у ви ко ри с тан ні ін фо р ма цій них 
ре сур сів для всіх чи та чів не за ле ж но від мі с ця про жи ван ня, про фе сій ної 
і со ці а ль ної на ле ж но с ті. Водночас – це од на з най ро з ви не ні ших і ап ро-
бо ва них форм со ці а ль но го пар т нер с т ва, за сно ва на на прин ци пі вза є мо-
ви ко ри с тан ня ре сур сів бі б лі о тек і вла с ни ків ін фо р ма ці ї. 

На сьо го дні ба га то бі б лі о тек рі з них ти пів спів пра цю ють на ре гі о на-
ль но му рі в ні, ре а лі зо ву ю чи ви ко ри с тан ня су мі с них ре сур сів для ве ден-
ня єди но го ка та ло гу і між бі б лі о те ч но го об мі ну.

У май бу т ньо му, ко ли всі до ку ме н ти бу дуть еле к т ро нни ми і 
загальнодо сту п ни ми всю ди та ці ло до бо во, мо ж ли во не бу де не об хід но-
с ті в слу ж бі між бі б лі о те ч но го або не ме н та (МБА/ЕДД). Про те на сьо-
го дні не має жо д ної та кої бі б лі о те ки, яка мо же при дба ти всі до ку ме н ти, 
для цьо го про с то не ви ста чає по лиць для їх роз мі щен ня і за со бів, а та-
кож ка та ло гі за то рів для їх об ро б ки. То му бі б лі о те ки і сьо го дні, і за в т ра 
від чу ва ти муть по тре бу в об мі ні ре сур са ми [1]. 

При цьо му на сьо го дні ро зу мін ня са мо го по нят тя «МБА» ста ло на ба-
га то ши р ше. Адже бі б лі о те ки за по зи ча ють до ку ме н ти не тіль ки в бі б - 
лі о тек, а й в ін ших ор га ні за ці ях, що на да ють ін фо р ма ці ю. Слу ж би МБА 
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сьо го дні ма ють мо ж ли вість ви ко на ти за пит на до ку мент в еле к т ро нно-
му ви гля ді або ви гля ді фо то ко пії і не ви ма га ти її по ве р нен ня. По нят тя 
«МБА» – це слу ж ба, яка здій с нює за мо в лен ня ма те рі а лів за тра ди цій-
ною тех но ло гі єю і ви ко ри с то вує еле к т ро нну до ста в ку до ку ме н тів для 
оп ти мі за ції про це су.

Ор га ні за цій на й тех но ло гі ч на мо дель між бі б лі о те ч но го об мі ну є ви зна-
ча ль ним мо ме н том в ефе к ти в но с ті ви ко ри с тан ня ко р по ра ти в них ме реж.

Су час ні ме ре же ві тех но ло гії да ють мо ж ли вість ре а лі зу ва ти іде а ль ну 
мо дель пе ре да ван ня еле к т ро нно го до ку ме н та за один етап, тоб то пря мо-
го пе ре да ван ня в ком п’ю тер ко ри с ту ва ча. У да но му ви па д ку весь про цес 
від по шу ку ін фо р ма ції, пе ре ві р ки її на яв но с ті в мі с це во му фо н ді (або в 
по в но те к с то вих ба зах да них) до офо р м лен ня за мо в лен ня і отри ман ня 
ко пій до ку ме н тів, мо же бу ти ви ко на ний од ра зу з ав то ма ти зо ва но го ро-
бо чо го мі с ця кі н це во го ко ри с ту ва ча.

На  сьо го дні де да лі бі ль ша кі ль кість біб ліо те ч них уста нов Укра ї ни, 
зо к ре ма си с те ми МБА на ці о на ль них, дер жа в них та ву зів сь ких бі б лі о-
тек, на ма га ють ся роз ви ва ти но ві на пря ми ді я ль но с ті.

 До при кла ду, у НБУВ іс то рія іс ну ван ня від ді лу між бі б лі о те ч но го 
на у ко во- ін фо р ма цій но го сер ві су (ВМНІС, до 2006 р. – від діл або не ме-
н та) бе ре по ча ток від гру д ня 1920 р., ко ли в НБУВ (ВБУ) бу ло від кри то 
або не мент для ака де мі ків АН Укра ї ни. Зго дом бу ло вве де но ко ле к ти в-
ний між бі б лі о те ч ний або не мент, пра во ко ри с ту ван ня яким на да ва ло ся 
спо ча т ку ли ше бі б лі о те кам на у ко вих уста нов АН Укра ї ни. З 1925 р. роз-
по чав свою ді я ль ність між мі сь кий між бі б лі о те ч ний або не мент (МБА) 
бі б лі о те ки. Своє фу н к ці о ну ван ня в си с те мі єди но го МБА бі б лі о те ка по-
ча ла з 1928 р., ко ли вста но ви ли ся ді ло ві між бі б лі о те ч ні зв’я з ки з ве ли ки-
ми бі б лі о те ка ми Мо с к ви, Ле нін гра да, Оде си та роз ши ри лось об слу го ву-
ван ня за МБА і пе р со на ль ним або не ме н том.

Про тя гом на сту п них ро ків, вклю ча ю чи пе р ші по во єн ні ро ки, бу ло 
від но в ле но си с те му об слу го ву ван ня, по но в ле но тра ди цій ні зв’я з ки за 
МБА, від кри то або не ме н ти ба га тьом ки їв сь ким та чу жо мі сь ким бі б лі о те-
кам. У си с те мі між на ро д них від но син бі б лі о те ка по ча ла фу н к ці о ну ва ти 
з 1956 р. Дер жа в на бі б лі о те ка ім. Се че ні в Бу да пе ш ті – пе р ша бі б лі о те ка, 
з якою бу ло вста но в ле но ді ло ві ко н та к ти за між на ро д ним між бі б лі о те-
ч ним або не ме н том (ММБА). Зго дом бі б лі о те ка роз по ча ла спів ро бі т ни-
ц т во з ака де мі ч ни ми бі б лі о те ка ми Бол га рії, Ні ме ч чи ни, Поль щі, Че хії 
то що. ММБА в Укра ї ні офі цій но ство ре но пі с ля за твер джен ня ух ва ли 
пре зи дії АН Укра ї ни (1958 р.), а з 1972 р. бі б лі о те ка ви ко нує фу н к ції ре-
гі о на ль но го центру МБА з ви ко нан ня за пи тів на іно зе м ні ви дан ня. Та-
ким чи ном, у 20-ті ро ки бу ло ство ре но ос но в ні за са ди фу н к ці о ну ван ня 
су час но го ВМНІС, що на дає мо ж ли вість ди с та н цій но го за без пе чен ня 
ін фо р ма ці єю вве де них в обіг до ку ме н тів, від су т ніх у вла с них фо н дах.
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На сьо го дні ос но в ні на пря ми ді я ль но с ті ВМНІС мо ж на по ді ли ти на 
та кі га лу зі, як га лузь на у ко вих до слі джень, на у ко во- при к ла д ної та на у-
ко во- ме то ди ч ної ді я ль но с ті. 

Га лузь на у ко вих до слі джень мі с тить у со бі на у ко во- до с лі д ну ро бо-
ту з пи тань удо ско на лен ня си с те ми об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів за 
МБА, впро ва джен ня но ві т ніх тех но ло гій фу н к ці о ну ван ня слу ж би МБА 
та ММБА з за лу чен ням сер ві с них по слуг і су час них за со бів до ста в ки 
до ку ме н тів (ДД).

На у ко во- при к ла д на ді я ль ність за без пе чує на у ко ве, ін фо р ма цій не 
і біб ліо те ч но- бі б лі о г ра фі ч не об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів на ос но ві 
мі сь ко го, між мі сь ко го, між на ро д но го між бі б лі о те ч но го та ін ди ві ду а ль-
но го або не ме н тів. 

Га лузь на у ко во- ме то ди ч ної ді я ль но с ті за йма єть ся роз ро б кою та під-
го то в кою ме то ди ч них ма те рі а лів з пи тань під ви щен ня ефе к ти в но с ті об-
слу го ву ван ня від да ле них ко ри с ту ва чів, на дан ня біб ліо те ч но- ін фо р ма-
цій них ре сур сів і по слуг ко ри с ту ва чам МБА і ДД.

Стру к ту р но від діл ВМНІС скла да єть ся із се к то ру між мі сь ко го та 
між на ро д но го МБА і ДД, мі сь ко го МБА та ін ди ві ду а ль но го або не ме н та.

Се к тор між мі сь ко го та між на ро д но го МБА і ДД за без пе чує ро бо ту з 
які с но го ви ко нан ня за пи тів спо жи ва чів МБА та ММБА на ба зі ви ко ри-
с тан ня но вих ін фо р ма цій них тех но ло гій і ДД. Ко ри с ту ва чам на да єть ся 
мо ж ли вість отри ма ти до ку ме н ти з ос но в них фо н дів збе рі ган ня НБУВ у 
тим ча со ве ко ри с ту ван ня уста но вам та ор га ні за ці ям ін ших міст Укра ї ни, 
що ма ють у сво їй стру к ту рі бі б лі о те ки.

При ва т ні осо би мо жуть за мо в ля ти від су т ні та по трі б ні до ку ме н ти че-
рез будь- яку об ла с ну, ра йон ну, на у ко ву або мі сь ку бі б лі о те ку за мі с цем 
про жи ван ня. Ва р тість од но го за мо в лен ня ста но вить 10 грн.

Об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів за між на ро д ним МБА (ММБА) дає 
змо гу за мо ви ти та оде р жа ти до ку ме н ти з фо н дів бі б лі о тек СНД та ін-
ших кра їн.  По слу ги, що на да ють ся за ММБА, пла т ні.

Ос но в ні фу н к ції се к то ру мі сь ко го МБА та ін ди ві ду а ль но го або не -  
ме н та – за без пе чен ня опе ра ти в но го об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів мі сь-
ких МБА та ін ди ві ду а ль них або не н тів (ви клю ч но з на у ко вим сту пе нем) 
до ку ме н та ми з фо н ду ос но в но го збе рі ган ня НБУВ та під со б но го фо н ду 
від ді лу.

Мі сь кий МБА за йма єть ся об слу го ву ван ням ко ри с ту ва чів бі б лі о тек, 
уста нов та ор га ні за цій рі з ної ві дом чої під по ряд ко ва но с ті в Ки є ві.

Ін ди ві ду а ль ний або не мент об слу го вує ін ди ві ду а ль них або не н тів з 
на у ко вим сту пе нем та на дає до ку ме н ти з ос но в но го фо н ду збе рі ган ня 
НБУВ та до по мі ж но го фо н ду від ді лу [2].

У Ро сії ба га то бі б лі о тек рі з них ти пів спів пра цю ють на ре гі о на ль-
но му рі в ні, ре а лі зу ю чи ви ко ри с тан ня спі ль них ре сур сів для ве ден ня 
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зве де но го ЕК та між бі б лі о те ч но го об мі ну. Здій с ню ю чи ко ор ди на цію і 
ко о пе ра цію бі б лі о тек при ком пле к с но му впро ва джен ні ефе к ти в них ав-
то ма ти зо ва них тех но ло гій ком пле к ту ван ня, ка та ло гі за ції, збе рі ган ня, 
ви да чі, фі нан со во го ко н т ро лю та ін., біб лі о те ки Ро сії об’ єд ну ють ся в 
біб ліо те ч ні ме ре жі, ко р по ра ці ї.

Го ло вним ко ор ди на цій ним центром МБА у ЕДД в Ро сії є Ро сій сь ка 
дер жа в на бі б лі о те ка, де вве де на фо р ма або не ме н т но го об слу го ву ван ня, 
яка ство рює ко м фо р т ні умо ви для більш опе ра ти в но го ви ко нан ня за мо-
в лень «від да ле них ко ри с ту ва чів».

По зи ти в ним при кла дом ефе к ти в ної ро бо ти си с те ми ЕДД і МБА мо же 
слу жи ти си с те ма КО Р БІС. КО Р БІС – до б ро ві ль не об› єд нан ня про ві д них 
бі б лі о тек Ро сії з до ста в ки ін фо р ма ці ї.

У США, Ве ли кій Бри та нії, Ні дер ла н дах та ін ших за ру бі ж них кра ї нах 
діє ве ли ка кі ль кість су час них служб роз по всю джен ня еле к т ро нної ін фо-
р ма ції, яка ви ко ри с то вує но ві т ню ін фо р ма цій ну тех ні ку. До ста в ка ко пій 
за мо в ни ку здій с ню єть ся про тя гом не зна ч но го про мі ж ку ча су (від кі ль кох 
хви лин до кі ль кох го дин), не за ле ж но від мі с це зна хо джен ня ори гі на лу, – у 
кни го схо ви щах Ан г лії або Ав с т ра лі ї. Су час ний МБА у ря ді за ру бі ж них 
кра їн вже пе ре тво ри в ся на га лузь еле к т ро нної до ста в ки до ку ме н тів.

Ак ти в ний про цес ста но в лен ня гло ба ль ної сві то вої ін фо р ма цій ної ін-
фра стру к ту ри, що від бу ва єть ся в да ний час, то р к ну в ся всіх сто рін біб-
ліо те ч ної ді я ль но с ті, зо к ре ма, і та ко го ва ж ли во го ка на лу біб ліо те ч но- 
ін фо р ма цій ної ко му ні ка ції як між на ро д ний між бі б лі о те ч ний або не мент 
(ММБА). Ді я ль ність ММБА спри яє по си лен ню ін те г ра цій них про це сів 
у сві ті, об мі ну ін те ле к ту а ль ни ми ба гат с т ва ми люд с т ва, вза є мо ви ко ри с-
тан ню ре сур сів бі б лі о тек рі з них кра їн, до по ма гає ко ри с ту ва чу оде р жу-
ва ти ви дан ня, від су т ні в на ці о на ль ній до ку ме н та ль ній си с те мі. Та ким 
чи ном, ММБА, бу ду чи од ним з ви дів між на ро д но го об мі ну ін фо р ма-
ці єю і фо р мою між на ро д ної ко о пе ра ції в об слу го ву ван ні ко ри с ту ва чів, 
за без пе чує фо р му ван ня єди но го сві то во го ін фо р ма цій но го про с то ру і 
участь окре мих кра їн у цьо му про це сі.

У Ро сій сь кій на ці о на ль ній біб ліо те ці ММБА іс нує вже по над 
40 ро ків. На сьо го дні здій с нює спів пра цю з 900 ор га ні за ці я ми в 47 кра ї-
нах сві ту, бу ду чи за ма с ш та ба ми ді я ль но с ті од ні єю з най бі ль ших по ді-
б них служб у Ро сі ї. Це на сам пе ред бі б лі о те ки Ні ме ч чи ни, США, Ве ли-
ко бри та нії, Бель гії, Гол лан дії, Фран ці ї. Ін ші 60 % – пар т не ри, ко н та к ти 
з яки ми від бу ва ють ся епі зо ди ч но. Ви ді ля ю чи тип бі б лі о те ки- па р т не ра, 
не об хід но від зна чи ти, що це пе ре ва ж но на ці о на ль ні бі б лі о те ки, а та кож 
уні вер си тет сь кі (най більш чи с лен ні). Про те спів пра ця здій с ню єть ся і з 
тех ні ч ни ми, ме ди ч ни ми, пе да го гі ч ни ми, іно зе м ної лі те ра ту ри, бі б лі о те-
ка ми до слі д ни ць ких ін сти ту тів і центрів, ака де мій на ук, му ні ци па ль ни-
ми та ін. бі б лі о те ка ми [3].
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По ряд з роз ви т ком тра ди цій них ди с та н т них форм об слу го ву ван-
ня ко ри с ту ва чів бі б лі о те ки ак ти в но впро ва джу ють і но ві. Се ред них – 
те ле ко му ні ка цій на пе ре да ча біб ліо гра фі ч ної і те к с то вої ін фо р ма ції, ана-
лі ти ч не ін фо р му ван ня про зміст най більш за тре бу ва ної пе рі оди ки, ана-
лі ти ч на ін фо р ма ція, бі з нес- ін фо р ма ція, на дан ня ко ри с ту ва чу ін фо р ма-
ції в зру ч ній для ньо го фо р мі (дру ко ва ній, МЛ, СD, он лайн) та ін.

Зна ч но роз ши ри ли мо ж ли во с ті до сту пу ко ри с ту ва ча до по трі б ної 
йо му ін фо р ма ції роз мі щен ня її бі б лі о те ка ми на вла с них веб- сто рі н ках, 
які на сьо го дні є од ни ми з най більш за тре бу ва них форм ди с та н т но го 
об слу го ву ван ня. 

Еле к т ро нні тех но ло гії, які ви ко ри с то ву ють бі б лі о те ки при ство рен ні 
сво їх веб- сай тів, іс то т но роз ши рю ють біб ліо те ч ний сер віс, по єд ну ю чи 
по шук за вну т рі шнім ре сур сом бі б лі о тек з від си л кою ко ри с ту ва ча до 
ін фо р ма ції, яка мі с тить ся без по се ре д ньо в Ін тер не ті на сай тах ін ших 
бі б лі о тек, гро мад сь ких ор га ні за цій, уря до вих стру к тур, на у ко во- до с лі-
д них ін сти ту тів то що. 

На сьо го дні мо ж на ви ді ли ти та кі ос но в ні на пря ми ді я ль но с ті тра-
ди цій них бі б лі о тек у ме ре жі Ін тер нет з ви ко ри с тан ням біб ліо те ч них 
сай тів, як на дан ня до сту пу до еле к т ро нних ка та ло гів, еле к т ро нних бі б- 
 лі о тек, по в но те к с то вих ко пій, еле к т ро нних книг та ін ших біб ліо те ч них 
ін фо р ма цій них ре сур сів.

Так, сайт На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го 
дає мо ж ли вість сво їм ко ри с ту ва чам отри ма ти до ступ до та ких ін фо р ма-
цій них ре сур сів бі б лі о те ки, як еле к т ро нний ка та лог, спе ці а лі зо ва ні ка-
та ло ги, ре фе ра ти в на ба за да них, еле к т ро нний фонд, те ма ти ч ні зі бран ня, 
ана лі ти ч ні ма те рі а ли СІ АЗ,  біб ліо те ч ні но ви ни, пе ред пла че ні ре сур си, 
еле к т ро нні на у ко ві фа хо ві ви дан ня, на у ко ва пе рі оди ка Укра ї ни, на у ко ві 
уста но ви, на у ко ві біо гра фії вче них, про В. І. Ве р над сь ко го, про бі б лі о-
те ку. Та кож сайт бі б лі о те ки на дає до ступ до на у ко во- ін фо р ма цій них ре-
сур сів Ін тер не ту: по шу ко вих си с тем, бі б лі о тек Укра ї ни, на ці о на ль них 
бі б лі о тек, еле к т ро нних бі б лі о тек, ор га нів дер жа в ної вла ди, на ці о на ль-
них уні вер си те тів, ен ци к ло пе дій, сло в ни ків,  га зет та ін тер нет- ви дань.

Ін тер нет- по р тал Бі б лі о те ки що дня від ві ду ють 25–30 тис. ко ри с ту ва-
чів. Осо б ли ва ка те го рія або не н тів – ін фо р ма цій ні слу ж би ор га нів дер-
жа в ної вла ди, се ред яких Вер хо в на Ра да Укра ї ни, Ад мі ні с т ра ція Пре зи-
де н та Укра ї ни і Ка бі нет Мі ні с т рів Укра ї ни.

Оп ти ма ль на пре зе н та ція вла с них фо н дів, ре сур сів та по слуг на сай ті 
до ся га єть ся за вдя ки вдо с ко на лен ню бі б лі о те ка ми ме то дів сво єї ді я ль но-
с ті з ви ко ри с тан ням ін тер нет- те х но ло гій для ви рі шен ня та ких за вдань 
як: еле к т ро нне ком пле к ту ван ня фо н дів; ко р по ра ти в на ка та ло гі за ція; ін-
фо р ма цій но- бі б лі о г ра фі ч не об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів; кни го об мін;   
МБА і до ста в ка до ку ме н тів; ор га ні за ція від кри то го до сту пу ко ри с ту ва чів 
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до ре сур сів Ін тер не ту; ка та ло гі за ція ін тер нет- ре су р сів; ство рен ня біб-
ліо гра фі ч них і по в но те к с то вих баз да них.

Ви ко ри с тан ня еле к т ро нних тех но ло гій, фу н к ці о ну ван ня біб ліо те ч них 
сай тів та кож ство рює умо ви і для ко р по ра ти в ної вза є мо дії між бі б лі о те ка-
ми. Так, на при клад, у НБУВ іс ну ють та кі ко р по ра ти в ні про е к ти як:

– На у ко ва еле к т ро нна бі б лі о те ка Укра ї ни – про ект іні ці йо ва но 
Центром ком п’ю те р них тех но ло гій у 1998 р. Він пе ред ба чає фо р му ван-
ня еле к т ро нно го фо н ду на ос но ві прин ци пу за ці ка в ле но с ті на у ко вців у 
ві до бра жен ні ре зуль та тів сво їх ін те ле к ту а ль них на пра цю вань у на ці о-
на ль них ін фо р ма цій них ре сур сах. Ос но в на скла до ва цьо го фо н ду – по-
вні те к с ти ав то ре фе ра тів ди се р та цій, за хи ще них в Укра ї ні у 1998 і на-
сту п них ро ках;

– Си с те ма ре фе ру ван ня укра ї н сь кої на у ко вої лі те ра ту ри – про ект 
за по ча т ко ва но в 1998 р. Ін сти ту том про блем ре єст ра ції ін фо р ма ції 
НАН Укра ї ни та На ці о на ль ною бі б лі о те кою Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над-
сь ко го. У ра м ках про е к ту здій с ню єть ся фо р му ван ня за га ль но де р жа в ної 
ре фе ра ти в ної ба зи да них і ви дан ня га лу зе вих се рій Укра ї н сь ко го ре фе-
ра ти в но го жу р на лу;

– Пор тал «На у ко ва пе рі оди ка Укра ї ни» – про ект за по ча т ко ва но у 
2006 р. Центром ком п’ю те р них тех но ло гій для пред ста в лен ня ві до мо-
с тей про но ві т ні ре зуль та ти те о ре ти ч ної та при кла д ної ді я ль но с ті уста-
нов НАН Укра ї ни. У 2007 р. ра м ки про е к ту бу ли роз ши ре ні – зі бран ня 
ака де мі ч них жу р на лів транс фо р му ва ло ся в за га ль но де р жа в ний пор тал 
на у ко вої пе рі оди ки;

– Ін тра нет/Ек с т ра нет- ре су р си – про ект за по ча т ко ва но Центром ком-
п’ю те р них тех но ло гій у 2005 р. для по ши рен ня ку му ля ти в ної, ме мо рі а-
ль ної та ко му ні ка ти в ної фу н к цій бі б лі о тек на ме ре же ві дже ре ла ін фо р-
ма ці ї. Йо го ос но в на суть – ар хі ву ван ня на у ко вої та су с пі ль но зна чу щої 
ін фо р ма ції укра ї н сь ко го се г ме н та Ін тер не ту і ви бі р ко ве ар хі ву ван ня за-
га ль но до сту п них за ру бі ж них дже рел ін фо р ма ції;

– Си с те ма на у ко вих еле к т ро нних ви дань Укра ї ни «Бі б лі о те ка – су с-
пі ль с т ву». У ра м ках про е к ту, за по ча т ко ва но го Центром ком п’ю те р них 
тех но ло гій у 2003 р., здій с ню єть ся фо р му ван ня та по ши рен ня на ком-
па кт- ди с ках упо ря д ко ва них за га лу зе вою озна кою на у ко во- ін фо р ма цій-
них ре сур сів про ві д них бі б лі о тек Укра ї ни. Га лу зе ві се рії мі с тять те ма-
ти ч ну кар то те ку об ся гом 150–250 тис. біб ліо гра фі ч них за пи сів і кі ль ка 
ти сяч по в но те к с то вих до ку ме н тів;

– На у ко ва спа д щи на Укра ї ни – про ект іні ці йо ва но На ці о на ль ною бі б-
лі о те кою Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го і Дер жа в ною на у ко во- пе да го-
гі ч ною бі б лі о те кою Укра ї ни іме ні В. О. Су хо млин сь ко го у 2008 р. з ме-
тою на дан ня су с пі ль с т ву ін фо р ма ції про ви да т них укра ї н сь ких уче них, 
які вне с ли ва го мий вне сок у роз ви ток ві т чи з ня ної та сві то вої на у ки, і 
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по вних те к с тів їх най з на ч ні ших пу б лі ка цій. Од но ча с но ре а лі за ція про е к ту 
пе ред ба чає ви рі шен ня про бле ми ство рен ня стра хо вих еле к т ро нних ко-
пій на у ко вих ви дань, що ма ють на у ко ву та іс то ри ч ну цін ність;

– На ці о на ль ний фо р мат пред ста в лен ня біб ліо гра фі ч них да них – 
фо р мат роз ро б ля в ся у 2001–2004 рр. між ві до м чою ро бо чою гру пою фа-
хі в ців На ці о на ль ної бі б лі о те ки Укра ї ни імені В. І. Ве р над сь ко го (На ці о-
на ль на ака де мія на ук Укра ї ни), На ці о на ль ної па р ла ме нт сь кої бі б лі о те ки 
Укра ї ни (Мі ні с тер с т во куль ту ри і ту ри з му Укра ї ни) та На у ко вої бі б лі о-
те ки ім. М. Ма к си мо ви ча Ки їв сь ко го на ці о на ль но го уні вер си те ту іме ні 
Та ра са Ше в че н ка (Мі ні с тер с т во осві ти і на у ки Укра ї ни);

– По ча їв сь кий про ект – спі ль ний про ект На ці о на ль ної бі б лі о те ки 
Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го та Бі б лі о те ки Ро сій сь кої ака де мії на-
ук, роз по ча тий за ре зуль та та ми кон ку р су НАН Укра ї ни та Ро сій сь ко-
го гу ма ні та р но го на у ко во го фо н ду. Здій с ню ва в ся з 2005 р. до 2007 р. 
У ра м ках про е к ту про во ди ли ся до слі джен ня та укла дан ня ґрун то вно го 
на у ко во го ка та ло гу ки ри ли ч них по ча їв сь ких ста ро дру ків, при мі р ни ки 
яких збе рі га ють ся у фо н дах двох ака де мі ч них бі б лі о тек – Ро сії та Укра ї-
ни; ство рен ня еле к т ро нних по в но те к с то вих ко пій рі д кі с них по ча їв сь ких 
ста ро дру ків; ре с та в ра цію по шко дже них при мі р ни ків; укла дан ня аль бо-
му ху до ж ніх при крас, які ви ко ри с то ву ва ли ся в по ча їв сь ких ста ро дру-
ках.

Ме та та за вдан ня про е к ту – до слі джен ня ста ро дру ків, ви да них По ча-
їв сь кою дру ка р нею у XVIII – пе р шій тре ти ні XIX ст., як най менш до-
слі дже них ві т чи з ня них ста ро дру ків; укла дан ня ґрун то вно го на у ко во го 
ка та ло гу всіх на яв них у НБУВ і БРАН при мі р ни ків цих ви дань; ре с та-
в ра ція по шко дже них при мі р ни ків; ство рен ня по в но те к с то вих ко пій рі-
д кі с них по ча їв сь ких ста ро дру ків; ви яв лен ня при мі р ни ків по ча їв сь ких 
ста ро дру ків у ін ших схо ви щах Ро сії та Укра ї ни.

– Ко р по ра ти в на на у ко во- ін фо р ма цій на ме ре жа. 2002 р. у ра м ках про-
е к ту фа хі в ця ми Ін фо р ма цій но- об чи с лю ва ль но го центру Ки їв сь ко го 
на ці о на ль но го уні вер си те ту іме ні Т. Ше в че н ка про ве де но ро бо ти з ін-
те г ра ції ло ка ль них ком п’ю те р них ме реж уні вер си те ту та На ці о на ль ної 
бі б лі о те ки Укра ї ни іме ні В. І. Ве р над сь ко го.

Ва р то від зна чи ти й між на ро д ну ко р по ра ти в ну вза є мо дію між бі б лі о-
те ка ми. Од ним з яс к ра вих при кла дів та кої вза є мо дії є про ект  «Є в ро пей-
сь ка бі б лі о те ка» (European Library). Це су мі с ний не ко ме р цій ний про ект 
47 на ці о на ль них бі б лі о тек, що вхо дять в CENL (Кон фе ре н ції ди ре к то рів 
на ці о на ль них бі б лі о тек Єв ро пи). Ме та CENL – по гли б лен ня і змі ц нен ня 
ро лі на ці о на ль них бі б лі о те к.

Фі ло со фі єю про е к ту «Є в ро пей сь ка бі б лі о те ка» є на дан ня роз по ді ле-
но го до сту пу до ци ф ро вих до ку ме н тів, що фі зи ч но збе рі га ють ся на сер-
ве рах окре мих на ці о на ль них бі б лі о те к. На сьо го дні мо ж на про гля ну ти 
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150 млн за пи сів на 20 мо вах. До кі н ця 2007 р. бу ло за ре є с т ро ва но по над 
500 тис. зве р нень на сайт «Є в ро пей сь кої бі б лі о те ки».

У сво їх ре ко ме н да ці ях з пи тань оци ф ро в ки і он лайн- до с ту пу до до-
ку ме н тів, що ма ють іс то ри ко- ку ль ту р ну зна чу щість, а та кож з пи тань 
збе ре жен ня ци ф ро вої ін фо р ма ції «Є в ро пей сь ка ко мі сі я» за про по ну ва-
ла ви ко ри с то ву ва ти «Є в ро пей сь ку бі б лі о те ку» як від пра в ну то ч ку для 
ство рен ня За га ль но єв ро пей сь кої ци ф ро вої бі б лі о те ки. До За га ль но єв ро-
пей сь кої ци ф ро вої бі б лі о те ки увійдуть не тіль ки на ці о на ль ні, але й ін ші 
бі б лі о те ки, а та кож му зеї та ар хі ви. 

У про е к ті «Є в ро пей сь ка бі б лі о те ка» бе ре участь і НБУВ. Так, че рез 
сайт «Є в ро пей сь кої бі б лі о те ки» мо ж на озна йо ми ти ся з ре фе ра ти в ною 
ба зою да них укра ї н сь ких на у ко вих ро біт (ба за да них мі с тить ре фе ра-
ти в ну ін фо р ма цію з укра ї н сь кої на у ко вої лі те ра ту ри в га лу зях при ро-
д ни чих на ук, ін же не рії, сіль сь ко го го с по дар с т ва, гу ма ні та р них ди с ци-
п лін та ме ди ци ни з 1998 р. У кві т ні 2008 р. ба за да них мі с ти ла бли зь ко 
250 тис. за пи сів і зро с та ла на 3 тис. за пи сів що мі ся ч но) та ба зою да них 
по вних те к с тів укра ї н сь ких на у ко вих ро біт (ба за да них мі с тить біб ліо-
гра фі ч ні за пи си та ко ро т кі огля ди всіх ди се р та цій, за хи ще них в Укра ї ні 
з 1998 р., а та кож біб ліо гра фі ч ні за пи си та по вні те к с ти ви б ра ної укра ї н-
сь кої на у ко вої пе рі оди ки та книг).

Од ним із пе р с пе к ти в них на пря мів ди с та н т но го об слу го ву ван ня ко-
ри с ту ва чів є ство рен ня еле к т ро нних або ци ф ро вих бі б лі о те к. У цьо му 
кон текс ті яс к ра вим при кла дом є Ро сій сь ка на ці о на ль на бі б лі о те ка, яка з 
ли п ня 2001 р. по ча ла ви бі р ко ве пе ре ве ден ня ви дань, що збе рі га ють ся в її 
фо н дах, в еле к т ро нну фо р му, що по кла ло по ча ток ство рен ню ци ф ро вої 
бі б лі о те ки РНБ. У РНБ зі бра ні ба га ті ко ле к ції уні ка ль них ма те рі а лів, де-
які з них іс ну ють в єди но му ек зе м п ля рі не тіль ки в кра ї ні, але й у сві ті. 

Еле к т ро нні бі б лі о те ки на сьо го дні є  од ним з на пря мів що до ор га ні за-
ції еле к т ро нних ін фо р ма цій них ре сур сів, що де мон струє які с ні змі ни в 
їх ор га ні за ції, збе рі ган ні та за без пе чен ні до них до сту пу. 

Еле к т ро нні бі б лі о те ки з’яв и ли ся як при ро д ний ре зуль тат ево лю ції 
ме то дів об ро б ки, ана лі зу, збе рі ган ня, по шу ку ін фо р ма ції і ши ро ко го 
впро ва джен ня в прак ти ку ді я ль но с ті лю ди ни ком п’ю те р них і ме ре же-
вих тех но ло гій.

ЕлБ мі с тять рі з ні ко ле к ції ін фо р ма ції для ви ко ри с тан ня ве ли кою кі-
ль кі с тю ко ри с ту ва чів, і їх об ся ги мо жуть бу ти най рі з но ма ні т ні ши ми.

По рі в ня но з тра ди цій ни ми бі б лі о те ка ми еле к т ро нні ма ють ряд по те-
н цій них пе ре ваг:

– до ста в ля ють ін фо р ма цію ко ри с ту ва чу на мі с це за мо в лен ня ін фо р-
ма ції – до сить ма ти ком п’ю тер, під клю че ний до ком п’ю те р ної ме ре жі;

– на да ють бі ль ше мо ж ли во с тей з по шу ку ін фо р ма ції та її об ро б ки, 
оскі ль ки прак ти ч но будь- яке сло во в те к с ті мо же бу ти по шу ко вим ви ра зом;
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– за без пе чу ють до ступ до уні ка ль но го до ку ме н та, для ро бо ти з яким 
ра ні ше ви ма га ло ся при їха ти в схо ви ще, де він зберігав ся; да ють бі б лі о-
те кам і ар хі вам мо ж ли вість за без пе чи ти ши ро кий до ступ ко ри с ту ва чів 
до сво їх фо н дів за до по мо гою ви ста в лен ня їх у ком п’ю те р ну ме ре жу;

– да ють мо ж ли вість бі б лі о те кам по стій но під три му ва ти свої ін фо р-
ма цій ні ре сур си в ак ту а ль но му ста ні, оскі ль ки оно в лен ня еле к т ро нної 
ве р сії до ку ме н та про с ті ше, ніж дру кар сь кої;

– ін фо р ма ція до сту п на ці ло до бо во і по всю д но;
– ін фо р ма цій ні ма те рі а ли мо жуть бу ти пред ста в ле ні в рі з них фо р ма-

тах (текст, ба за да них, ді а г ра ма);
– ін фо р ма цій не се ре до ви ще мо же бу ти ін те г ро ва но з но ви ми фо р ма-

ми спі л ку ван ня за до по мо гою та ких тех но ло гій, як еле к т ро нна по шта і 
те ле ко н фе ре н ції [4].

Остан нім ча сом де да лі по пу ля р ні шим стає те р мін «гі б ри д на бі б лі о те-
ка» (hybrid library), ча с ти на ми якої є як тра ди цій ні біб ліо те ч ні слу ж би, 
так і її еле к т ро нна бі б лі о те ка – ча с ти на фо н дів бі б лі о те ки (пред ста в ле ні 
в еле к т ро нній фо р мі і су про во джу ють ся як тех ні ч ни ми за со ба ми, так і 
від по ві д ним чи ном під го то в ле ним пе р со на лом). Гі б ри д ні бі б лі о те ки по-
кли ка ні об’ єд на ти пе ре ва ги но вих ін фо р ма цій них тех но ло гій, які ре а лі-
зо ва ні в еле к т ро нних бі б лі о те ках, і пе ре ва ги бі б лі о тек тра ди цій них, які, 
на від мі ну від ін ших си с тем і стру к тур ін фо р ма цій но го об слу го ву ван ня 
су с пі ль с т ва, збе рі га ють у сво їх фо н дах прак ти ч но всі ти пи ін фо р ма ції 
(на у ко ву, тех ні ч ну, еко но мі ч ну, на у ко во- пі з на ва ль ну, роз ва жа ль ну то-
що) і об слу го ву ють прак ти ч но всі со ці а ль ні вер с т ви, ко ри с ту ва чів усіх 
ві ко вих і про фе сій них ка те го рій.

За га ль на ду м ка екс пе р тів зво дить ся до то го, що, за ви ня т ком де яких 
ву зь ко спе ці а лі зо ва них га лу зей, три ва ти ме спі ві с ну ван ня еле к т ро нних 
і тра ди цій них бі б лі о тек, тоб то бі б лі о те ки як ор га ні за ції во ло ді ти муть 
ве ли ки ми зі бран ня ми тра ди цій них ма те рі а лів па ра ле ль но з ви со ко роз-
ви ну тою стру к ту рою у сфе рі еле к т ро нних служб і по слуг, а ви да в ці і 
на да лі на по в ню ва ти муть ве ли кий се г мент ін фо р ма цій но го ри н ку тра-
ди цій ною ін фо р ма цій ною про ду к ці є ю. Про те зни жен ня цін на ком п’ю-
те р не уста т ку ван ня і збі ль шен ня тех ні ч них ха ра к те ри с тик у де яких ви-
па д ках при зво дить до по вної за мі ни тра ди цій них но сі їв еле к т ро нни ми. 
У де яких га лу зях еле к т ро нні бі б лі о те ки мо жуть по вні с тю за мі ни ти тра-
ди цій ні дру кар сь кі ви дан ня.

Еле к т ро нні бі б лі о те ки мо жуть мі с ти ти оци ф ро ва ні ве р сії до ку ме н тів 
рі з них ти пів: текст, гра фі ку, кар то гра фі ч ні ма те рі а ли, ау діо- і від ео за пи-
си, му ль ти ме дій ні об’ єк ти, ен ци к ло пе дії, еле к т ро нні кни ги, еле к т ро нні 
жу р на ли то що.

Так, у Бри тан сь кій біб ліо те ці збе рі га єть ся 150 млн ек зе м п ля рів ру-
ко пи сів, які на ле жать рі з ним іс то ри ч ним епо хам. Се ред ру ко пи сів, 
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еле к т ро нні ве р сії яких до сту п ні те пер чи та чам – Єван ге ліє Лі н ді с фа р на, 
за пи с ник Ле о на р до да Ві н чі, «А л ма з на Су т ра», яка вва жа єть ся най да в-
ні шою дру ко ва ною кни гою, і ба га то ін ших.

Бри тан сь ка бі б лі о те ка ство ри ла ін тер ак ти в ну ком п’ю те р ну про гра-
му «пе ре го р та ю чи сто рі н ки», яка дає змо гу пе ре го р та ти сто рі н ки, не 
до то р ку ю чись до без цін но го ори гі на лу. Від ві ду ва чі еле к т ро нної бі б лі-
о те ки мо жуть збі ль шу ва ти ви со ко які с ні зо бра жен ня, чи та ти і слу ха ти 
ко мен та рі, що по яс ню ють кра су офо р м лен ня і цін ність ко ж ної сто рі н-
ки. Для того щоб на со ло ди ти ся пе ре гля дом, по трі б но ли ше за ва н та жи ти 
про гра му  Shockwave   (бе зк о штовно).  Також  вищ ез гадані   ви д ан ня можна 
 придбати  н а  к ом п акт-ди ск а х.

Проект Бри танськ ої  б ібліо теки під н аз в ою «Пе ре гор таючи  сторінки» 
ма є  на  ме ті розши рит и  доступ д о  основн их  релігі йних вида нь , що 
зберігаються в бібл іот ец і. 

У  рамка х  програ ми «Пам ’ять А мер ики» (Am er ic an  Memory) забе з-
печуєт ься вільн ий  д о ст уп  через  Ін тернет  до  тв ор ів пис ем ності, зв у к оз-
аписів,  карти н,  відеоз ап исів, ка р т  і  нотни х  ви д ань – док уме н та льних 
пам ’я то к  америк ан с ької н а ці ї .  Це еле ктр онний а рхів і ст ор ії  Америк и 
 і твор чо ст і  амер иканців .  П редставлені  тут   докум е нти з колекці й Б іб-
ліотеки  К онгрес у  й і нш их  орга н із ац і й  описують  і ст о ричні  події, ви д-
атних осі б,  п ам ’я тні мі сця й і деї, покладе ні  в   основу аме ри кан сь кого 
су сп іль ст ва. Ц і  матеріали  сл ужать  осв ітнім і  п ро с вітниц ьким цілям.  
П онад 9 млн  до ку ме нтів,   що відо бра ж аю ть ам ер и к ан с ьк у істор ію  і 
 ку льтур у,  зі брано  в  тем ат и чні гру пи ,  яких б і ль ше 100. 

О ри гі на льні фо рм и  пр ед ставлен і  мануск р и пт ам и, друк а рс ькими  ви да-
ннями,   фотог рафія ми ,  п лаката ми,  к арт ами , зву ко записа ми ,  в ідеоза пи сами, 
книга ми,  п амфле там и  і  нотни ми вид ан ня м и. Кожн а  онлай н-кол е кція суп-
р ов од жується  на бо р ом  допоміж ни х  засо б ів ,  я кі поклик ан і  з аб езпеч ит и  
п ошу к  ма т ер іал у,  зроби ти  його  л егким  і  з р озумі ли м  у  в икористанн і.  
Експер ти  б і бл іотеки  і  співр обітник и довід ково-ін фо рмаційно г о  в ід ді лу 
готові допомогти користува чам при р об оті з мате рі а лами в  р ежи мі  он ла йн 
чере з  с ервіс  « За п ит ай у бібл іот е ка ря» (As k  а Libra ri an) .

«Встр еч а  на гра ницах» є  дв ом ов ною ( ан гл о- російськ ої) цифров ою 
біблі от екою, пр ед ст а вленою різ н ими засоба м и  і нф орм ац і ї.  Її м ат ері али 
ро зп овідают ь про о сво єн ня і засел ен ня   аме риканськ ог о З ах оду, про  ос-
во єння і  заселенн я  С и бі ру і росі йського Да ле кого Сх оду ,  що   відбувалося  
паралел ьн о,   а тако ж   пр о зуст р іч   ро сіян і ам ериканців на Алясці і на 
Північно-Західному узбережжі  Аме рики. Проект  п ризначе ний д ля 
 в икорис та ння в американських  і росі йських школах і бі бліотеках,  а  
також для шир о кої гром адськос ті обох  країн.  

 Мі жн аро дна еле ктронн а  бібліо тек а для діте й ( Th e  In t ernat io na l  
Ch ildren ’s  D ig it al Library )  ві дк рила с айт,  у  рамках яко го  до ст упні 
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бл изьк о  1 0 000 кн иг для  д іт е й вік о м  в ід  3 до  13  років, що  нал еж ать  до 
100   р із них кул ь ту р . Метою  с айту є  в до сконалення  у  дітей н ав иків ч и-
т ання  і  с п рийняття  ін ф ор ма ції пр о інші к ул ьт ури. Сай т с т ворюва вся  
некомерці йно ю  ор ганізаці єю   пр и Уні в ер си т ет і шта ту  Ме ри ленд і Ун і-
в ерс итету  Сан-Франци с ко. 

Де я кі   зарубіж ні   біблі от ек и  працюют ь над уд оск онален н я м 
 електро н ни х  б ібліотек  п ротягом дес ят иріч. Я к  по ка зує п рак тика,  ба га т о 
біблі от ек  на початковом у ета п і  н е  володіл и  ні до статнім до сві дом, ні 
 ф інанс овими і те хнічним и  можл ив ос тями, необхідн ими для  вик она нн я  
завдань   з  як і с но ї оцифро вк и  й обр обк и м ат е ріалів  з мето ю  ст во р ення 
 еле ктронної б і б лі отеки.

 У  кр аїнах  С НД   розвито к  ві д дален ог о  д оступу ві дбувався  в с ередин і 
9 0- х  років, к о ли   біблі оте ки  отрима ли доступ д о  Інтернету.  Ум ов но  
дост у п  д о  он лайн можна  п од іл ити н а два етапи  –  біб лі о графічний  і 
повно тексто в ий .  С початк у  бі бл іографічний  до ступ о бме жувавс я дост уп-
ом  до елект рон них к ат а ло гі в біб ліотек , п ереважн о  за ру бі жних,  а  також 
до  ресурсів р осійського  с ег ме нт а Інте рн ет у. Про те  вже  в кінці  90-х на й-
б і льшими  біб л іотеками с тав  нада ват и ся дос ту п  д о бібліогра фічних  ба з 
онлайн даних  віт чи зняних ген ера торів . 

З  отри ма нн ям дос ві ду  с тало з розуміло , щ о  сучас н і  к ористу ва ч і  ма ють 
потреб у  в  ці лодобово му  до с тупі д о  о нл айн баз  да них; у  кв а ліфікова ній 
д опо мозі бі бл іо графів ,  а  та кож тех н ічній п ід тримц і ;  в  отрим анні док-
л адної  інфо рмації ,  щ о опис ує ре с урси,  як і  є в б іб лі от еці; в  о т ри ман ні 
по вн о го  п ерелі ку  пр оп оно ваних послуг, д ос ту пни х зов ніш нім ко ри с- 
т увачам ;  у  с пі лкуван ні  з бібліот ечним п ер со на лом  з поз ицій «пок уп ця » , 
тобто пот ре ба в д іловом у  сп іл ку ва нні  і ча ст о в режим і р еальног о   ча су. 

У ць ом у  к он текст і о со бл иву  увагу  м ожна  приді ли т и  орган іза ці ї 
 еле ктрон но г о  до відков ого обс л у го вуванн я, під  як и м  розум ієт ьс я 
 над ання  ві д да ле ним кори ст увача м  р ес урсів , а тако ж консу ль та ц ій ни х  
послуг , в і дпові дн о  до   їх за пит ів че ре з  т елекомуні ка ційні мере жі .

До  на п ря мі в електро нн ого д ов ід к ово го обс лу г ов уванн я  ві дн ос яться: 
довідкове обсл уговув ан ня  корис ту вачів ч ер е з  електронн у пошту ; д о-
в ідкове  об с лугову в ан н я  користувач і в у ре ж им і  реальног о ч а су, а  та к ож  
відеок о нференц ій ;  п ов ні стю а втоматичне надання  інфор м ац ії у відп о-
в і дь  н а зап и ти   ко ристув ач і в  на осно в і вико рис та ння спе ці а льно о р га н і-
з ованих баз  знань/  б а з  д аних в ик он ан их запиті в. 

 Ак ту ал ь ни м є пр иклад Ро сі йсько ї  д е рж авної  бі б лі отеки,  яка  за для 
з ру чн ос ті та підтр им ки зворо тного  зв’ я зку з  ко р ис тувачам и  чере з свій   
с айт над ає можлив іс ть скористат ися вір ту аль ною довідк ов ою  служ-
б ою  Російсько ї  держ ав но ї  бібліотек и, яка  надає безко што вну ко нс уль-
тацію з   найрі зно маніт ні ших пит а нь .  З апити  в іртуал ь но ї дові д кової 
при й м аються   ц іл одобово   і  б ез обмеже нь , пошук  по тр і бної і нформаці ї 
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п роводит ьс я  про т яг о м двох – трьох робоч их днів.  Також збираєтьс я 
ф онд в ик о на них  довідо к,  ї х можна  п од ивити ся  в    «Б азе зн ани й» ,  де   зіб-
р а ні   відпов ід і  на  рі зні пи тання читачів.

Бі блі отеки  Є в р опи  одер ж ую т ь  кошти на пр оек ти ел е ктронних бі-
б л іотек і  розви ток  бібліо течних п осл уг. Суча сна   страт ег ія   бібліоте к 
містить  ря д  завдан ь,  серед яки х   і  створе нн я інф ор маційн и х  технологій  
у  систе мі   доставк и   докуме нт ів. 

 Оп уб лікова н а  б ри тансько ю біблі о те ко ю страте гі я роз в ит к у 
 ін форма ц ійного суспільс тв а  п ере ду сім п р ип ус к а є коопе ра цію з  іншими  
бібл іотеками через фо рм а льні і  не формаль ні   угоди .  Б аг ато  у нівер с ит ет-
с ь ких біб лі о тек Вели ко британі ї бе руть уч ас т ь  у п рогра м і  «Е л е ктронні 
бібл і отеки» . Ц я п рограма місти т ь 40 проектів  у семи нап ря ма х, од ни м  з 
напрям і в є дос та вка док уме нт ів  і дос т уп   до  мере жевих  рес урс ів. 

Е ле к тронні  мережі   надають  мо жливість с тв орення  с умі сн их  прое к тів 
с и лами декіл ько х бібліо тек. Тільки  в  к оопер ац і ї  з і ншими   бі бл і о теками 
 мо жна увійти  до  і нф о рмацій н ого су спі ль ства. 

Багато  к раїн  св іту б ер у ть  уч асть у  р оз робці ст р ат е гі ї розв ит ку ін фо-
рмаці йн ог о  с ус піл ьства. Роз робкою ст ра тег ії вхо д же ння  в інф орм ац і йн е 
сусп іл ьс т во в цих країнах  з ай ма ються  на  всіх рів ня х  –  від устано в  до 
ур я дового к а бінету.  О сві тні ус танови ,  ун ів е рсите ти ,  бі бліотеки  т ак ож 
займа ю ть с я  розроб кою  с во їх  власних  с тр атегій.  

 Ст ра тегія Європейс ьк ог о Союзу м іс ти ть 10  на п ря мі в, якими слід  
р озвива ти інформа ц ійне с у сп і ль ство  в Євро п і  [ 5].

Пі дсу мо в уючи,  в арто від значит и,  щ о    останні ми рок ам и  і н формаційні 
т е х нол огії в   бі б лі о те к ах деда лі  більше в ик ористовую т ьс я  н е  т ільки  д л я 
 ке ру ва ння в ну трішнім и  бібліоте чни м и операціями,  ал е  й   для орга-
нізації до ступу до інформації в її різних формах  і місця х  з бе р іг а нн я. Но-
в е  тех но ло г іч не  се редови ще  дає можливі с т ь  бібліот екам обслуг овуват и 
я к локальних відвідувачів, так і глобальних – відда лених ко ри стувачі в , 
 як і  отримують д ос туп до фондів   бі бліотеки че р ез   зо в нішні   ко мп ’ю т ер ні 
ме р еж і .
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